
  بسم الله الرحمن الرحيم

اكيب الخلوية والعضيات   التر

 تختلف بنا ًء على وظيفتها . -لها أشكال وحجوم مختلفة  -وحدات أساسية للمخلوقات الحية :   الخلاياخصائص 

 حقيقية النواة ية النواةئبدا التركيب

 حمض نوويونواة  وجدت لاتوجد نواة ويوجد حمض نووي  DNA/ الحمض النووي النواة 

 يوجد  لايوجد  الغشاء النووي

 توجد عضيات محاطة باغشية لاتوجد عضيات محاطة باغشية  العضيات الخلوية 

 توجد بحجم اكبر ومعقدة  توجد  الريبوسومات

 يوجد في النبات والفطريات يوجد  الجدار الخلوي

 الطلائعيات -الطحالب -النبات -الحيوان  البدائيات  –البكتيريا  امثلة 

: لغشاء ا  .ذو نفاذية اختياريةمنها  جالى لخلية وما يخر  لهو حاجز خاص يساعد على ضبط ما يدخالبلازمي

 البلازمي:تركيب الغشاء 

 هي: مواد أخرىوالمزدوجة من الدهون المفسفرة تين طبق 

 .بروتين ينقل المواد او الفضلات عبر الغشاء البلازمي  بروتين ناقل :• 

 والاتزان الداخلي للخلية. منع التصاق ذيول الدهون المفسفرةيو البلازميالكولسترول: يساهم في سيولة الغشاء • 

 .وتهاجمها(الضارة  االخلاي مقاومة المرض )تميز الكربوهيدرات:• 

 انيبيبات دقيقة )حركة المواد +هيكل صلب(.الخلية( و+حركة شبكة مكونه من خيوط بروتينيه )شكل الخلية  الخلوي:الهيكل 

 الدهون؟فيما تختلف الدهون المفسفرة عن  س /

 تحتوي الدهون المفسفرة راسا قطبيا وسلسلتين غير قطبيتين من الاحماض الدهنية. ج/

 تراكيب الخلية      
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 : خلايا المخلوقات الحية تتكون من مركبات عضوية ويدخل في تريكبها الكربون . عنصر الكربون

 مستقيم . –متفرع  –اشكال المركبات العضوية : حلقي 

 ج/ هي مركبات تحتوي على الكربون بشكل أساسي .  المقصود بالمركبات العضوية ؟ س/ ما

 

 :أنواع الكربوهيدرات

 جلاكتوز )حليب (. –فركتوز )فواكه(  - مثل : جلوكوز )عنب ( )اصغر وحدة في الكربوهيدرات (  سكاكر أحادية -1

 جلوكوز (. 2مالتوز ) - لاكتوز )جلوكوز وجلاكتوز ( –سكاكر ثنائية مثل : سكروز )جلوكوز و فركتوز(  -2

)الأهمية : صدفة الربيان وسرطان البحر نيتروجين الكايتين يحتوي على ال –النشا  –الجلايكوجين   -: السيليلوزسكاكر عديدة مثل3

 .والحشرات(
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 :الىحسب عدد الروابط بين ذرات الكربون  الدهون تقسم

 .والشحوم(دهون مشبعة )مثل الشمع - 1

 .(مثل الزيوتدهون غير مشبعة )- 2

 الصويا.فول  –السمسم  مثل: -: تحوي أكثر من رابطة ثنائية مشبعة متعددةدهون غير  - 3

 الستيرويدات تدخل في تركيب الكولسترول والهرمونات . -( سروليدهون )الاحماض الدهنية والجلاصغر وحدة في ال-

 

 النيوكليوتيدات.وحدة في الاحماض النووية:  أصغر-                 وحدة في البروتينات: الحمض الاميني أصغر

 هي الحد الأدنى من الطاقة اللازمة لحدوث تفاعل كيميائي. طاقة التنشيط:

 الكيميائي.مادة تقلل من طاقة التنشيط  :المحفز

 الانزيم.موقع ارتباط المادة المتفاعلة مع  :النشطالموقع 

 جانبية.ليس لها تفاعلات  –مكونة من البروتين  –تزيد سرعة التفاعل  –كل انزيم يختص بتفاعل معين  :الانزيمخصائص 

 .المادة المتفاعلة تركيز - الحموضة -درجة الحرارة  :الانزيماتنشاط  المؤثرة فيالعوامل 

 الحمراء.يتحلل الغشاء البلازمي في خلايا الدم )انزيم ( لسع افعى سامه –التفاح الأخضر  نضج -اميليز اللعاب  الانزيم:مثال على 
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 الديناميكا الحرارية: هي دراسة تدفق الطاقة وتحولها في الكون.-

 

 

 المخلوقات الحية: ذاتية التغذية وغير ذاتية التغذية 

 ذاتية التغذية تنقسم الى: - 

 مصدرا للطاقة مثل البكتيريا . هيدروجين (الكيميائية: تستخدم المواد غير العضوية )كبريتيد -1

 ضوئية: تحول الطاقة الضوئية لطاقة كيميائية مثل النبات.-2

 الحي وانواعه:التي تحدث داخل الكائن  التفاعلاتهو جميع  الايض:تعريف 

 النبات. التنفس فيالطاقة مثل  وتتحررتحول الجزيئات الكبيرة الى جزيئات صغيرة  الهدم:-1

 طاقة. استهلاك الضوئيجزيئات الصغيرة الى جزيئات كبيرة باستخدام الطاقة مثل البناء تحول الالبناء:- 2  

 

ATP: بالطافة الكيميائية الخلايايزود  أهميته: .(الفوسفات) جزيء حيوي ناقل للطاقة ثلاثي ادينوسين. 

 فوسفات.ومجموعة  ADPمكونا الثانية والثالثة  الفوسفات طعندما تتكسر روابالطاقة  ATP ءجزي يحرر -
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  البناء الضوئي

 :(مرحلتينالبناء الضوئي )  

 

 

 الضوء.جزيئات ملونة تمتص  الاصباغ:

 الخضراء.توجد في اغشية الثايلاكويد في البلاستيدات  -

 يمتص كمية ضوء اكثر .  b  و كلوروفيل a : كلوروفيل كلوروفيللليوجد نوعين  -

 أنواع مختلفة من الاصباغ كل نوع يمتص طول موجي محدد. توجد -

 .الحلوة) بيتا كاروتين ( :تعكس الضوء الأخضر والاحمر والبرتقالي مثل الجزر والبطاطس  الكاروتين مثل صبغة-

 في فصل الخريف تظهر الأوراق باللون الأصفر والاحمر والبرتقالي نتيجة تحلل الكلوروفيل. -

اء : ات البلاستيد كب من تقوم بعملية البناء الضوئيوالضوء  تمتصعضيات  الخضر  : وتتر

 بغات تحدث بها التفاعلات الضوئية.على ص:هي اغشية مسطحة تحتوي الثايلاكويد –1

 .ةالضوئي غيرالتفاعلات الفراغ بين الجرانا تحدث فيه  يملاسائل هي  :)الحشوة( اللحمة – 2

 الضوئية.وتحدث بها التفاعلات  صبغاتكويد المتراصة بها مجموعة من الثايلا الجرانا:-

 الالكترون نقل ملخص الية 

 

 وما الناتج؟ الالكترونات؟خلال نقل    Hوالبروتونات  تس/ ما المستقبل النهائي للإلكترونا

 الماء.ج/ المستقبل الاوكسجين والناتج 

5 

 )حلقة كالفن( ةالمرحلة الثانية تفاعلات لا ضوئي المرحلة الأولى تفاعلات ضوئية 

 تحدث في الثايلاكويد في النهار. -
 تتحول الطاقة الضوئية الى كيمائية.-
 تمر بمرحلتين في نفس الوقت هي: -

 )مركب للطاقة(. NADPHنقل الكترون يكون -1

 مركب للطاقة(.) ATPالاسموزية الكيمائية تكون -2

 تحدث في اللحمة او الحشوة في الليل.-

 .ADPو  NADPH+تنتج مركب الطاقة  -
 احماض نووية. –دهون -بروتين  -ينتج الجلوكوز الذي يكون نشا -

الناتجة من التفاعلات ATP وNADPH تستخدم مركب الطاقة  -

 الضوئية لصنع الجلوكوز.



 

 

 

 :حلقة كالفن خطوات   

جزيئات من 6لينتج (خماسي الكربون)سكر ثنائي الفوسفات ز لوسكر الرايبو -6مع  CO2-6تتم عملية تثبيت الكربون عن طريق اتحاد - 1

 .حمض جليسرين احادي الفوسفات ( -3PGA 3(يسمى ثلاثيالى مركب  يتحولوالذي  مركب سداسي الكربون

 .الفوسفات (-3)جليسر الدهايد G3Pلى مركب ا PGA  3بتحويل NADPHو  ATPيقوم كل من - 2

 .ناتج نهائي في حلقة كالفن ,ويتكون الجلوكوز  G3Pمن مركب  جزيئانيخرج - 3

الفوسفات( ثنائي -1,5)رايبولوز6الى  الفوسفات( ثم يتحولاحادي -5-)رايبولوز 6الى  G3Pجزيئات المتبقية من 11حول انزيم روبيسكوي– 4

 تبدأ الدورة من جديد. مث

 .عن طريق المسارات البديلةج/  ؟ الكربونأكسيد كيف تتغلب بعض النباتات على ظروف نقص الماء وثاني س / 

 .تثبيت ثاني أكسيد الكربونج/  البديلة؟لغرض من المسارات ما اس / 

 .CO2 كمية كافية من  استهلاك-ء الما فقد تقلل ج/   البديلة؟س/ ما أهمية المسارات 

 المسارات البديلة نباتات

 طريق:على مخزونها المائي عن  ( تحافظوحارةجافة  )البيئةC4نباتات  أولا:

 .مثل قصب السكر والذرة  -خاصة خلايا ثاني أكسيد الكربون في  حفظ -الحارة  الأيامغلق الثغور في 

 تحافظ على مخزونها المائي عن طريق :(  والمستنقعات المالحة ءالصحرا )البيئةالحمضي العشبي لايض ثانياً : نباتات ا

 .الاناناسثل الصبار م .عضوية ني أكسيد الكربون في مركبات تثبيت ثا - الليل الأوراق في إلى  CO2دخول 

 التنفس الخلوي: تحصل المخلوقات الحية على الطاقة من غذائها من خلال عملية التنفس الخلوي.

 

 مراحل عملية التنفس الخلوي

 السيتوبلازم. وتحدث في لاهوائيةالسكري مرحلة  المرحلة الأولى: التحلل

 .)هوائية بوجود الاوكسجين(في الميتوكوندريا  انكلاهما يحدث الالكتروناتنقل  سلسلة -2كربس  حلقة-1المرحلة الثانية: 
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 جزيئات؟ 4وليس  ATPفسر لماذا يكون الناتج النهائي من الطاقة في عملية التحلل السكري جزيئين فقط من  س/    

 الناتج من التحلل السكري عند انتقال البيروفيت الى حشوة الميتكوندريا. ATPمن  2ج / يستهلك     

 

 الكربون.هي سلسلة تفاعلات يتحلل فيها البيروفيت الى ثاني أكسيد  الستريك(:)حلقة حمض  حلقة كربس-

 

 .ATPوتنتج معظم  الخطوة النهائية من عملية تحلل سكر الجلوكوزهي                       :             

 .ATPالى ADPالناتج من حلقة كربس في تنشيط الالكترونات وايونات الهيدروجين لتحويل  NADHو FADH2ستخدم ي -

 من الحشوة عبر الغشاء الداخلي للميتوكندريا. H+يتم ضخ ايونات  -

بواسطة   ATPعبر انزيم بناء جانبي الغشاء الداخلي للميتوكندريا فإنها تعود الى الحشوة  على H +بسبب اختلاف فرق التركيز لأيونات  -

 الأسموزي الكيميائية.

 الماء.تنتقل البروتونات والالكترونات الى الاكسجين لإنتاج  -

 .3ATP =NADH  /FADH2=2ATP. كل  ATP24من عملية نقل الكترون  ينتج -

 .ATPمن  36في المخلوقات حقيقية النواة: ينتج عن تحلل كل جزيء جلوكوز  -

 لعدم وجود ميتوكندريا. ATPمن  33النواة: ينتج  بدائيةفي المخلوقات  -

                                                                           7 

 

  الكترونات نقل سلسلة -3

 الالكتروناااالكترونات
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 الجهاز المغزلي: 

 نجمية.الياف  –وفي الخلية النباتية: خيوط مغزل  الياف نجمية. –مريكزات  –في الخلية الحيوانية: خيوط مغزل 

 الحجم.العامل الذي يحدد حجم الخلية هو نسبة مساحة السطح الى -

 ؟ لماذا تكون الخلايا صغيرة نسبيا س/

 ويسهل التواصل الخلوي. وتبادل المواداد معدل الامتصاص ج/ لزيادة نسبة المساحة الى الحجم فيزد

 الارتفاع ×العرض  ×و        حجم الخلية: الطول      6عدد الأوجه  ×العرض  ×مساحة سطح الخلية: الطول  -

 . G1الخلايا العضلية والعصبية تتوقف عند مرحلة النمو الأول -

 

 بشكل غير منتظم. الخلاياالسرطان: نمو وانقسام • 

 الكيمائية.المواد  –فوق البنفسجية  الأشعة –الاسبست – التدخين السرطان: أسباب مرض •

 الحيوية.يحدث فقدان للوظائف وتستحوذ الخلايا السرطانية على الغذاء والأكسجين  /ج الجسم؟س/كيف يؤثر السرطان على 

 عليه؟مع ذكر أمثلة المبرمج الخلية س/ عرف موت 

 لها.الوظيفة المخصصة  انتهاءوانكماشها عند  الخلاياهو موت ج/ 

 .التي تلفت مادتها الوراثية الخلايا-3  التغيرات التي تحدث لليد عند النمو  - 2سقوط اوراق النبات  - 1 مثل: 
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 حيوان منوي واحد يلقح بويضة واحدة فقط. -                 الانقسام المنصف: يحدث في الخصية والمبيض والمتك. -

 كروموسوم. 46الخلية الجنسية او الجسدية تحتوي على -

 .Bالاليل: حرف واحد مثل -                                      كروموسوم. 23الامشاج تحتوي على -

 . ات الوراثية وتنقلها من جيل لأخروحدة وظيفية تتحكم في الصف الجين:-

 . تحديد خصائص الخلية –تكون البروتينات  الأهمية:

 الكروموسومات.خلايا جنسية تحمل نصف عدد  الامشاج:

 التكاثر الجنسي: يرث المخلوق الحي الكروموسوم مناصفة من الاب والام والصفات متغيرة. 

 من خلية واحدة ) نفس الصفات (.يرث المخلوق الحي الكروموسوم  اللاجنسي:التكاثر 

 نفسه.هي زوج من الكروموسومات واحد من كل اب يحمل جينات صفة محددة على الموقع  :المتماثلة تالكروموسوما

 س/ متى يكون الكروموسومان متماثلان؟ 

 .يحمل جينات الصفات نفسها والموقع تقسه – رج/ لها نفس موقع السنترومي
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 فقط.صفة اللون والمظهر، وفي القانون انعزال الصفات صفتين اللون في قانون التوزيع الحر استخدم مندل 

 أزواج الجينات المتقابلة في المخلوق. الجيني:الطراز  -

 الطراز الشكلي: الخصائص والصفات المظهرية الناتجة عن أزواج الجينات المتقابلة. -

 .((Yy غير متماثل الجينات :الهجين -                     لأخر.جين مفرد ينتفل من جيل  المتقابل:الجين  -

 متماثل الجينات: هو زوج الجينات المتقابلة المتشابهة في الصفات. -

 جينين متقابلين مختلفين لصفة. الجينات:غير متماثل  -

 عند وجود زوجين من الصفات فإن جينات كل صفة تتوزع مستقلة. الصفة:التلقيح ثنائي  -

  لمندل.الصفة السائدة: صفة سائدة تظهر في افراد الجيل الأول  -

 صفة محددة مستترة او مخفية في الجيل الأول لمندل.الصفة المتنحية: 
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 تباعد. أكثركلما ازداد تكرار حدوث عملية العبور الجيني أصبحت الجينات  -

 واحد. متقدير المسافة بين جينين على كرموسو :واحدةوحدة خريطة 

 معرفة أنماط الوراثة سائدة او متنحية. -2 استنتاج الطراز الجيني بملاحظة الطرز الشكلية.-1 السلالة:فائدة مخطط 

 ازواج من الكروموسومات في نبات البازلاء؟ 7س/ ما التراكيب الجينية المحتملة ل 

  16,334=  123×123بعد الاخصاب =  التركيب-                      تركيبا  123= 72

 

 

 

 الحجم.رسم دقيق تترتب فيه الكروموسومات المتماثلة تنازليا بحسب  الكروموسوم:مخطط 

 الابوين مصاب والثاني غير مصاب. واحد ،مصابالابن  نكا إذا سائدة: صفةمخطط 

 والابوين غير مصابين.لابن مصاب ا متنحية: صفةمخطط  
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 وراثي ينتج طراز شكلي وسطي مختلف يجمع بين صفات الإباء. طنم :الغير تامةالسيادة 

 الاخر.: نمط وراثي يحدث عندما لايسود جين على السيادة المشتركة

 س/علل تظهر الصفات المتنحية المرتبطة بالجنس لدى الذكور أكثر من الاناث؟

 واحد لكي يصاب اما الاناث جينين.ج/ الذكر يكفيه جين 

 بالجنس؟المرتبطة بالجنس والمتأثرة  ةلصفاس/ ما 

 الدم. نزفعمى اللونين الأحمر والاخضر ومرض  مثل - محمول على الكروموسوم الجنسي لهج/ مرتبطة بالجنس: الجين المسبب 

 غير متماثل الجينات او متنحي. –منتشر في الذكور  -

 .مرض الانيميا المنجليةمثل الصلع و - لى الكروموسوم الجسميمحمول ع لهمتأثر بالجنس: الجين المسبب   -

 حديد (.+ائهم تحمل خلايا طبيعية ومنجلية ,وينتج عن تغير في الهيموجلوبين ) مادة بروتينية الافراد غير متماثل الجينات دم -
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 العلاج بواسطة بروتين خاص . -مرتبط بالحنس  –منتشر في الذكور  الدم:مرض نزف  -

 .X الجنسييتم توارث المرض عن طريق جين متنحي على الكروموسوم  -

 .من الجينات )كلما زادة الجينات السائدة زادة الصبغة في الجلد( ازواج 3لون الجلد يحدده  -

 الباردة.في المناطق  أغمقالجسم  السيامية:القطة  -
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 القطع الطرفية: ترتبط بمرض السرطان والشيخوخة.
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 .45كروموسوم في الرجل والانثى 47: متلازمة داون - 

 .Xعلى كروموسوم  يمشيج باخر لا يحتومن اخصاب تنتج متلازمة تيرنر  -

 XOج/      س/ ما صفة متلازمة تيرنر التي تصيب الاناث؟

 XXYج/             س/ ما الطراز الجيني لمتلازمة كلينفلتر؟
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 الاكتشاف العالم

 .DNAالتحول في البكنيريا بواسطة   – DNAاكتشف  جريفيت

 (.Sالى  R اكتشف العامل المحول )تحول خلايا  افري

 .DNAالمادة الوراثية هي  هيرشي وتشيس

 .DNAحدد التركيب الأساسي للنيوكليوتيدات التي تكون  ليفين

 C=G-    T=A   قاعدة تشارجاف   تشارجاف
 السينية.استخدم تقنية الاشعة  ويلكين

 .DNAبناء نموذج لجزي  واطسون وكريك

 .DNAل  51التقط صورة رقم  فرانكلين
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 ؟RNAو DNAبين س / قارن 

 

 مراحل  3 يحدث في الطور البيني للانقسام المتساوي والمنصف: شبه المحافظ DNAتضاعف 

 . DNA( الى  RNAيقوم انزيم البادي بإضافة ) قطع صغيرة من  ثم الحلزوني المزدوج  DNAفك الالتواء : فصل جزي  -1

 .DNA. بواسطة انزيم بلمرة DNAارتباط القواعد في ازواج : يضاف نيوكليوتيد جديد الى  -2

 يريط قطع اوكازاكي بالسلسلة الثانوية . DNAإعادة ربط السلاسل : انزيم ربط  -3

 .DNAتصنع بواسطة انزيم بلمرة  DNA: قطع صغيرة من قطع اوكازاكي -

 .DNAواء وفصل جزيء أنزيم فك الالتواء : مسؤول عن فك الالت -

 .DNAيحفز إضافة النيوكليوتيدات المناسبة الى سلسلة  DNAانزيم بلمرة  -

 كروموسوم الياف الكروماتيد      لنيوكليوسوماتا          ( هستونات+ بروتينات ) DNAتركيب الكروموسوم : من  -

 على شكل حلقة في بدائية النواة وعلى شكل سلسلة في حقيقية النواة .  DNAجزي  -    
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   .يحدد الحمض الاميني         mRNAدور الريبوسوم:  

 .كودون الانتهاء ينهي صنع البروتين -

 الناسخ لهذا البروتين ؟ mRNAكم قاعدة نيتروجينية ستنقل خلال حمض اميني, 573ن الهيموجلوبين من س/ يتكون بروتي

 574= 1+573=1+ الامينية الأحماضعدد الشفرات = عدد 

 1722= 3 ×574= 3 ×عدد القواعد النيتروجينية = عدد الشفرات 

 1 –عدد الاحماض الامينية = عدد الشفرات 

  2× + عدد قواعد الثايمين او الادنين3×قاعدة : عدد الروابط = عدد قواعد السيتوسين او الجوانين 
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 .RNAسلسلة واحدة من  بتكسيرالثنائي السلسة ترتبط مع بروتين يقوم  RNA: هي قطع صغيرة من  RNAتداخل  -

 بدائية النواة : تنظم بناء البروتين بواسطة المناطق الفعالة . -

 .DNAتركيب وRNA  عوامل النسخ وتداخل تنظم بناء البروتين بواسطة  حقيقية النواة : -
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 من مخلوق حي اخر . DNAلاحد المخلوقات الحية بواسطة اظافة  DNA: هي تقنية تتحكم في جزي  الهندسة الوراثية

 س / ما أهمية دراسة الهندسة الوراثية ؟

 دراسة العمليات الخلوية . –للبشر اختيار صفات جيدة  –دراسة تطورالامراض  –ج/ دراسة الجينات 

 . -A--U C-Gهو ترتيب القواعد النيتروجينية  الوراثية (:الكودون )الشفرة 

 غير مشفر (.( RNA: لاتحمل الشفرات الوراثية على  الانترون

 مشفر (  (mRNA: يحمل الشفرات الوراثية على  الاكسون
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